

支持民营经济发展政策系列解读之二

构建全链条政策体系 支持民企高质量发展

□本报记者 彭溢

民营经济是高质量发展的重要基础。黑龙江省科学技术厅深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新和民营经济发展的重要指示精神,立足龙江实际,创新政策供给,构建了覆盖科技创新全链条的政策支持体系。

创新平台建设、关键技术攻关、科技成果转化……在这些民营企业通过科技创新提升核心竞争力的重要环节,可以获得哪些“真金白银”政策支持?近日,记者采访了省科技厅科技一处负责人。

在推动民营企业搭建创新平台方面,省科技厅聚焦产业发展需要,深入实施战略性创新平台培育、创新平台支撑产业、产学研平台建设等行动,超前谋划、夯实基础,持续优化省级创新平台。通过实施“冠名一培育一授牌”三阶段培育模式,2024年新建省级以上研发平台53个,民营企业占比89%,其中齐齐哈尔某装备制造企业通过平台建设,成功研制出国内首台套智能化马铃薯收获机。以龙头企业

为牵引,整合上下游优势资源,围绕产业链布局培育产业技术创新联盟,2024年新备案的产业技术创新联盟中,理事长单位为民营企业的共38家,有效推动民营企业产学研融通创新。

在推动民营企业开展科技攻关方面,

深入实施前沿技术引领、关键核心技术攻

坚等行动。省科技厅围绕“4567”现代

化产业体系,在生物经济、数字经济、航空航

天、新材料、高端装备、能源、化工、食品等

领域,针对民营企业需求组织开展关键核

心技术攻关,2024年共支持民营企业牵头

实施省重点研发计划项目63项,资金2.6

亿元。创新设立校(院)企合作专项,在省

自然科学基金中单列校企合作项目,2024

年立项87项,项目对接成功率达76%。鼓

励民营企业持续加大研发投入,通过实施

研发投入奖励政策,最高给予企业600万

元奖励,2024年共惠及民营企业700余

家,奖补资金1.76亿元。

在推动民营企业科技成果转化方面,

深入实施科技成果遴选对接行动、科技成

果育成孵化、科技成果就地转化行动,加速

成果转化需求的民营企业搭建了对接金融机

构,为有融资需求的民营企业搭建了对接金融机

的桥梁。

以精准化服务保障提升科技政策效能。省科技厅坚持系统思维,构建了层次分明、相互衔接的“1+10+N”立体化政策框架。以《新时代龙江创新发展60条》为统领,配套出台《黑龙江省自然科学基金管理办法》等10余项专项政策,形成了涵盖创新全链条的制度体系。同时,持续加大科技创新政策宣传解读力度,丰富政策宣传解读形式,综合运用下发科技创新政策汇编、实地宣介、惠企政策平台推送政策、厅网站公开解读政策等方式,逐条逐句细解读政策支持对象、申报程序等内容,提升政策推送的精准性和有效性,让更多民营企业享受政策红利。

当前,省科技厅正围绕“4567”现代化产业体系构建,持续优化政策供给。通过建立政策效果跟踪评估机制,确保各项惠企政策精准直达市场主体。下一步将重点在科技金融、创新联合体建设、科技成果权属改革等领域实现突破,全力打造东北地区科技创新政策示范高地,为龙江全面振兴提供强有力的科技支撑。

筑牢守护绿水青山的“第一道防线”

我省加快构建现代化生态环境监测体系

□本报记者 吴玉玺

日前,记者在省生态环境厅举行的例行新闻发布会上了解到,我省加快构建现代化生态环境监测体系,基本形成了与生态安全战略定位相适应的,上下协同、天地一体、特色鲜明、布局合理的生态环境监测网络。

省生态环境厅生态环境监测处处长常文兴介绍,我省生态环境监测网络涵盖大气、水、土壤、声、生态、污染源等要素,累计建成各类环境空气自动监测站198个、水质自动监测站159个、功能区声环境质量自动监测站129个,实现空气质量自动监测县区全覆盖、具备水站建站条件的地表水国控断面自动监测全覆盖。

在生态环境监测网络建设“提档升级”方面,我省积极引进无人机、走航监测车、卫星遥感等先进设备,逐步开展自动监测站数智化改造,通过开设专题讲座、模拟现场实训、参与跨区域联合监测、帮扶检查等方式提升监测人员业务能力。组织开展全省监测数据质量自查改与帮扶指导,防范人为干扰监测数据风险,打击监测弄虚作假行为,对自动监测站开展定期巡查,严守监测数据质量关。

针对今年省生态环境厅印发的《2025年黑龙江省生态环境监测方案》,常文兴介绍,该方案涵盖环境空气、地表水、土壤和地下水、生态及农村、声环境、污染源、专项监测、外部质量监督与核查、环境质量报

告书报送、数据联网及基础能力信息更新等11个要素的46项监测任务。

“今年,全省生态环境监测系统将持续做好环境空气、地表水、土壤、噪声等例行监测,推进污染源监测和排污单位自行监测专项检查。加快推进监测领域技术创新应用,强化监测数据互联共享,形成更符合管理需要的监测评价体系。充分应用数据库、物联网等新技术,完善全省监测管理平台,推动自动监测站试点改造。”常文兴说。

生态环境监测数智化转型是构建现代环境治理体系的具体举措。近日,省生态环境监测中心入选全国首批岸边无人采样站试点单位,成为东北地区唯一覆盖高寒流域的测试单位。

省生态环境监测中心副主任高峰介绍,无人采样技术将为松花江流域等大小河流提供多时空维度无人监测技术支撑,构建“冰期—汛期—平水期”全覆盖智能监测网络,为龙江监测数智化转型提供助力。

近年来,省生态环境监测中心积

极开展国家生态质量综合监测站申报工作,目前我省已有兴凯湖站、黑河站、大兴安岭站和三江平原站申报成功。

“这4个国家级综合监测站,与

我省生态质量样地监测网络初步构

建起我省生态质量监测网络。我们

将深入开展生态质量监督监测,支撑

服务生态保护修复监管,不断提升我

省生态系统多样性、稳定性、持续性。”高峰说。

我省第四十四届爱鸟周启幕

本报讯(记者唐海兵)每年五月的第二周是黑龙江省爱鸟周,2025年爱鸟周主题是“清除鸟网 织密法网 让鸟儿自由飞翔”,旨在通过组织开展鸟类等野生动物保护宣传教育,普及野生动物保护法律、法规和科学知识,传播保护野生动物文化,提高全社会野生动物保护意识。

黑龙江地处东亚—澳大利西亚迁徙通道上,是东南亚、南亚地区以及我国南方越冬候鸟春季迁徙的重要迁徙停歇地之一。每年春秋季节途经我省的迁徙鸟类数量达数千万只。全省分布鸟类390种,其中丹顶鹤、白头鹤、东方白鹤、黑嘴松鸡等

国家一级保护鸟类29种,花尾榛鸡、鸳鸯、大天鹅等国家二级保护鸟类74种。

近年来,我省在生态环境保护、野生动物栖息地质量提升和破坏野生生物资源违法犯罪行为专项打击整治等方面取得良好成效。连续六年的候鸟迁徙监测为掌握候鸟迁徙的时空动态、分布规律、扩散机制、种群消长、受威胁因素等重要领域的科学问题积累了翔实的数据样本。

一系列保护举措,大大提升了候鸟等野生动物的栖息地环境质量,展现出一幅幅充满生机的生态画卷。

一季度我省金融机构人民币各项贷款余额同比增长3.5%

本报讯(张帆 记者孙思琪)近日,记者从人民银行黑龙江省分行举行的2025年第二次例行新闻发布会上获悉,今年以来,人民银行黑龙江省分行持续推动全省信贷总量稳定增长,精准支持重点领域和薄弱环节发展,为全省经济运行实现良好开局提供了有力金融支撑。截至3月末,全省便利化试点银行增至12家,全省试点企业增至79家,试点业务金额同比增长40.2%。深入实施跨境投融资“便利化+数字化+线上化+流程简化”综合服务,发挥政策组合优势,提升跨境投融资全流程外汇服务质量。

推广跨境金融服务平台场景应用,助力中小微企业融资2808.7万美元、便利对外支付7493.9万美元。引导金融机构通过点差优惠等形式为173家企业减费让利3999.6万元。在全省有序推动银行外汇展业改革工作,进一步提高银行办理外汇业务效率。一季度,为全省165家对公客户开展服务,办理跨境收支业务1.44亿美元,显著提升企业资金周转效率,为涉外企业带来实实在在的便利。

春耕贷款2249.2亿元,同比增长16.6%。

同时,中国人民银行黑龙江分行、国家外汇局黑龙江分局协力,加快实施支持跨境贸易发展、便利跨境投融资的政策措施。截至3月末,全省便利化试点银行增至12家,全省试点企业增至79家,试点业务金额同比增长40.2%。

深入实施跨境投融资“便利化+数字化+线上化+流程简化”综合服务,发挥政策组合优势,提升跨境投融资全流程外汇服务质量。

推广跨境金融服务平台场景应用,助力中小微企业融资2808.7万美元、便利对外支付7493.9万美元。引导金融机构通过点差优惠等形式为173家企业减费让利3999.6万元。在全省有序推动银行外汇展业改革工作,进一步提高银行办理外汇业务效率。

一季度,为全省165家对公客户开展服务,办理跨境收支业务1.44亿美元,显著提升企业资金周转效率,为涉外企业带来实实在在的便利。

我省数智林业工匠学院落户龙江森工集团

本报讯(陈杞 记者马一梅 李健)近日,我省数智林业工匠学院落户龙江森工集团黑龙江生态工程职业学院,为林业产业的数智化转型与高质量发展注入强劲动能。

数智林业工匠学院的成立,是龙江森工集团积极响应国家“数字中国”战略、推动林业产业升级的关键举措,自2025年初启动筹建工作以来,龙江森工集团依托黑龙江生态工程职业学院教育资源优势,全力打造“产学研用”一体化平台。经过省林业工会严格的实地考察与综合评估,学院最终被确立为“林业产业职业院校”,开创了产教深度融合、协同培育高素质技术人才的新模式。

数智林业工匠学院揭牌当日,“中国梦 劳动美——迎庆中华总工会成立100周年”劳模工匠进校园宣讲活动也同步举行,来自全省林业领域的10位劳模工匠、宣讲团成员,用质朴的语言和真挚的情感,向全院教师和学生代表讲述了在林业岗位上拼搏奋斗的感人故事。这些故事激励着在场师生,大家纷纷表示将以劳模工匠为榜样,用科技赋能绿色发展,用匠心守护绿水青山。

宝清“热力动脉”加速施工

□马淑芬 本报记者 潘宏宇



高发电收益,实现经济效益和节能效益“双丰收”。项目建成后将极大改善市政供热基础设施,提升大气环境质量,提高居民生活质量,对落实节能减排政策、促进循环经济发展具有重要作用,真正实现“千里送暖,温度不降”。

“项目施工中的地形非常复杂,管线穿越了挠力河、公路、铁路、湿地还有农地,局部区域地下水位非常高,地质松软,给施工带来了很大困难。”省水利水电

集团有限公司宝清分公司总经理夏威说,为了保证项目顺利进行,他们联合了设计院和高校的专家,采用了多种新技术、新工艺,为整个项目提供了有力的技术支撑。

为保证项目如期竣工,施工团队科

学组织,同步推进主管道的开槽下管和

供热指挥中心的基建工作,实行两班制

工作,设备24小时运转,确保今年10月底完工。

中煤龙化5.9兆瓦分布式光伏发电项目一期并网运行

本报讯(王永强 王轩宇 记者李飞 白云峰)近日,中煤龙化公司5.9兆瓦分布式光伏发电项目一期3.0兆瓦光伏发电站正式并网运行。该项目的顺利投产运行为中煤龙化公司新能源板块建设注入新的绿色发展动能。

近年来,中煤龙化公司持续深入实施绿色发展战略,积极拓展新能源节能减排降耗新路径,盘活利用存量闲置

土地建设分布式光伏项目,推进绿色低碳转型发展。5.9兆瓦分布式光伏发电项目依托自有土地资源免烧砖厂地块建设,项目一期光伏发电站装机规模为3.0兆瓦,共计安装5512块双面晶硅光伏组件,年均发电量412万千瓦时。

自项目开工建设以来,中煤龙化公司哈尔滨新能源公司面对工期紧、任务

项目建设进行时